

## Дѣятельность духовенства города Томска въ борьбѣ съ минувшею холерною эпидеміею.

Заканчивая рядъ сообщеній о ходѣ свирѣпствовавшей въ минувшее лѣто въ предѣлахъ Томской епархіи холерной эпидеміи и о борьбѣ съ этою губительною болѣзнію преимущественно со стороны православнаго духовенства, мы помѣщаемъ въ настоящій разъ краткій очеркъ дѣйствія эпидеміи и борьбы съ нею въ г. Томскѣ. Основаніемъ для предлагаемыхъ нами свѣдѣній по этому предмету служатъ, съ одной стороны, рапорты причтовъ градо-Томскихъ церквей, представленные чрезъ мѣстнаго о. благочиннаго, протоіерея И. Василькова Его Преосвященству, Преосвященнѣйшему Макарію, а, съ другой стороны, отчетныя данныя, собранныя и обнародованныя въ публичной лекціи почтеннымъ ректоромъ и профессоромъ Томскаго Императорскаго университета А. И. Судаковымъ, а также и другіе достовѣрные источники.

Дѣйствіе холерной эпидеміи въ г. Томскѣ обнаружилось слѣдующимъ образомъ. Въ концѣ іюня и въ началѣ іюля, въ качествѣ предвѣстниковъ эпидеміи, появились довольно многочисленные случаи поноса у дѣтей 1—2 лѣтнаго возраста, въ большинствѣ имѣвшіе смертный исходъ, такъ что ежедневно погребаемо было, по свидѣтельству приходскаго городскаго ду-

ховенства, отъ 15 до 20 дѣтей. Въ тоже время и среди взрослыхъ было весьма много случаевъ заболѣванія разстройствомъ кишечнаго канала. Около 8 іюля мѣстными врачами наблюдаламы были нѣкоторые случаи подозрительныхъ, холероподобныхъ заболѣваній. Но собственно азіатская холера появилась и констатирована была въ г. Томскѣ только 11 іюля. Въ этотъ день прибылъ изъ г. Тюмени пароходъ съ арестантской баржей, привезшій двухъ арестантокъ, заболѣвшихъ холерою еще на пути и умершихъ 12 іюля, на другой день послѣ того, какъ онѣ были высажены на берегъ въ г. Томскѣ. Партія, въ которой находились эти арестантки, по обыкновенію, была отправлена въ Томскую перееыльную тюрьму, и здѣсь вечеромъ 13 числа между арестантами были обнаружены 3 случая заболѣванія холерою. Въ это же время заболѣла и умерла въ городѣ жена одного арестанта, добровольно слѣдовавшая за своимъ мужемъ и имѣвшая безпрепятственное сообщеніе съ городомъ. 16—18 іюля холера начала уже дѣйствовать среди коренного населенія города. Прежде всего и съ особеною силою эпидемія распространилась въ мѣстности города, извѣстной подъ названіемъ «Болота». Мѣстность эта, расположенная по правому берегу небольшой и грязной рѣчки Ушайки и густо населенная бѣднымъ чернорабочимъ людомъ, всегда находилась и находится въ самыхъ неблагопріятныхъ санитарныхъ условіяхъ. Здѣсь особенно сильная заболѣваемость и смертность обнаружилась въ Горшковскомъ переулкѣ, расположенному на низкомъ, болотистомъ мѣстѣ, изобилующемъ постоянными дворами. Съ Болота холера распространила свое губительное дѣйствіе на прилегающую къ нему Воскресенскую гору и съ особеною силою свирѣпствовала въ такъ называемой Новой деревнѣ, на Ямахъ, въ Кирпичахъ. Въ тоже время эпидемія распространилась и по всѣмъ частямъ города, сильнѣе дѣйствуя въ Заозерьѣ, Уржаткѣ, на Пескахъ. На Юрточной горѣ, въ Заисточкѣ и на Верхней Елани холера дѣйствовала сравнительно довольно слабо. Случаи холерныхъ заболѣваній съ 20-хъ чиселъ іюля начали быстро увеличиваться и 28 числа достигли

высшаго предѣла, такъ что въ день заболѣвало до 80 человѣкъ. Съ этого днѧ холера значительно стала ослабѣвать, но въ началѣ августа, особенно 6—7 числа сила эпидеміи вновь достигла высшей степени. Затѣмъ, случаи холерныхъ заболѣваній стали постепенно уменьшаться, въ 20-хъ числахъ августа болѣзнь утратила острый характеръ и въ первыхъ числахъ сентября холера въ Томскѣ, можно сказать, прекратилась, хотя немногіе, единичные случаи заболѣванія продолжались почти до половины этого мѣсяца.—Общее число заболѣвшихъ холерою, по сообщенію Томскихъ врачей, простипалось до 1527 человѣкъ, изъ которыхъ умерло 964 человѣка, въ томъ числѣ 551 мужскаго пола и 414 женскаго пола. Если принять количество населенія города приблизительно въ 40 тысячъ, то оказывается, что на каждую тысячу жителей приходилось заболѣвшихъ около 38, а умершихъ около 24 человѣкъ, т. е. изъ всего городскаго населенія заболѣвшихъ холерою было около 3,8% и умерло 2,4%. Что касается отношенія между заболѣваемостью и смертностью, то изъ 100 заболѣваній приблизительно 63 имѣли смертный исходъ. Дѣйствію холерной эпидеміи подверглись преимущественно бѣдные, простые люди, жившіе въ тѣсныхъ помѣщеніяхъ, находившіеся въ неблагопріятныхъ гигіеническихъ условіяхъ и вслѣдствіе дурнаго неправильнаго питанія, а также переутомленія организма не имѣвшіе возможности оказывать достаточно энергичнаго сопротивленія заразѣ. Эпидемія почти не коснулась классовъ интеллигентныхъ или находящихся въ лучшихъ видахъ бытовыхъ условіяхъ. Если и были между таковыми единичные случаи заболѣванія и даже смерти, то эти случаи исключительно обусловливались собственою неосторожностью пострадавшихъ.

Для борьбы съ холерою городомъ приняты были всевозможныя мѣры, имѣвшія цѣлію пресечь или хотя ослабить распространеніе въ городѣ губительной болѣзни; городъ раздѣленъ былъ на санитарные участки, учрежденъ былъ особый санитарный комитетъ, въ составъ которого вошли, между прочимъ, нѣкоторые изъ г.г. профессоровъ университета и врачи города,

обращено было особенное внимание на содержание въ чистотѣ улицъ, площадей, дворовъ и домовъ; для лечения больныхъ, кромѣ городскихъ врачей, приглашены были городомъ за известное вознагражденіе студенты мѣстнаго университета; для содержанія холерныхъ больныхъ устроены были на восточной окраинѣ города особые бараки, въ пріобрѣтенныхъ городомъ домахъ Желтовскаго, устроены были подобные бараки и въ другихъ мѣстахъ и пр.

Такъ какъ въ нашу задачу не входитъ подробное обозрѣніе мѣръ и дѣйствій, которыя предпринимались и выполнялись мѣстною администрациею, городскимъ управлениемъ и медицинскимъ персоналомъ въ борьбѣ съ холерою, то мы, ограничиваясь сказаннымъ, остановимся исключительно на томъ, что сдѣлано было православнымъ духовенствомъ г. Томска на благо и пользу Томской паствы въ тяжелую годину великаго испытанія Божія.

1) Обозрѣвая дѣятельность духовенства въ борьбѣ съ минувшою холерною эпидеміею, прежде всего и главнымъ образомъ слѣдуетъ остановиться на неослабныхъ и многоплодныхъ трудахъ Томскаго Архипастыря, Преосвященнѣйшаго Макарія, понесенныхъ имъ для своей паствы. Его Преосвященство въ это тяжкое для города время явилъ себя добрымъ и истиннымъ пастыремъ своихъ овцѣ и своимъ Архипастырскимъ примѣромъ, равно и надлежащими руководительными наставленіями и цѣлесообразными мѣрами далъ возможность и указалъ вѣрные способы остальному духовенству не только г. Томска, но и всей Томской епархіи показать себя на высотѣ пастырского призванія и служенія.

а) Какъ только эпидемія начала свои дѣйствія въ г. Томскѣ и населеніе стало приходить въ смущеніе и уныніе, многопечительный Преосвященный направилъ всю свою дѣятельность на то, чтобы ободрить падающихъ духомъ, возбудить и укрѣпить ихъ вѣру и надежду на Бога. Дѣйствительно, опытъ и врачебная наука удостовѣряютъ, что уныніе, малодушіе, слѣпой страхъ—самыя благопріятныя условія для зарожденія

и развитія всякой болѣзни, а въ особенности холеры. Чѣмъ же всего лучше и вѣрнѣе можно поднять духъ человѣка, тѣмъ болѣе простолюдина, мало довѣряющаго медицину, какъ не возбужденіемъ его религіозно-нравственной настроенности, которая сообщаетъ духу силу господствовать надъ тѣломъ, побѣждать страхъ за жизнь тѣлесную, терпѣливо переносить всѣ житейскія бѣды и невзгоды въ твердой увѣренности, что все на землѣ совершается по волѣ Божіей и для нравственной пользы человѣка. Поэтому, Преосвященный, какъ духовный пастырь, употреблялъ всѣ средства къ возбужденію религіозно-нравственной настроенности паствы.

Съ самаго начала появленія и во все время дѣйствія эпидеміи въ городѣ, Преосвященный и въ церкви, и на внѣбогослужебныхъ собесѣданіяхъ, и при всякомъ вообще удобномъ случаѣ путемъ изустныхъ, живыхъ, глубоко прочувствованныхъ бесѣдъ непрестанно поучалъ горожанъ переносить ниспосланное Господомъ Богомъ испытаніе съ христіанскимъ терпѣніемъ, безъ малодушія и страха, а для сего какъ можно чаще и больше прибѣгать къ молитвѣ, очистить совѣсть покаяніемъ, укрѣпить и освятить тѣло и душу причащеніемъ св. таинъ и затѣмъ возложить все упованіе на безконечное милосердіе и благость Божію. Для тѣхъ же, которые не могли по какимъ либо причинамъ сами слышать устныя наставленія Преосвященнаго, многопопечительный Архипастырь составилъ такъ называемое «Воззваніе обитателямъ города Томска и всѣмъ православнымъ христіанамъ Томскія паству по случаю губительной болѣзни» \*). Въ этомъ «Возваніи» Преосвященный преподалъ тѣже наставленія, совѣты и убѣжденія, какія предлагаемы были имъ въ устномъ святительскомъ словѣ въ разное время и при разныхъ случаяхъ. Воззваніе Преосвященнаго на средства городского головы, потомственнаго почетнаго гражданина П. В. Михайлова было отпечатано въ десяткахъ тысячъ экземпляровъ и раздаваемо было народу какъ въ архиерейской домовой церкви, такъ и во всѣхъ городскихъ церквяхъ; оно также разослано было

\* ) Том. Епарх. Бѣдом. 1892 г. № 18.

для прочтенія и раздачи народу во всѣ церкви Томской епархіи. Точно также, по распоряженію Преосвященнаго, въ десяткахъ тысячъ экземпляровъ было отпечатано и роздано народу во всѣхъ городскихъ церквяхъ «слово, читаное въ московскихъ церквяхъ предъ молебствіемъ объ охраненіи отъ губительной болѣзни», митрополита Филарета.

Ободряя и утѣшая свою паству словомъ наставлениія и на-ученія, Преосвященный и личнымъ примѣромъ, самымъ дѣломъ возбуждалъ населеніе города къ усердной молитвѣ, которая, питая и поддерживая надежду на милосердіе Божіе, служить самымъ могущественнымъ средствомъ къ поднятію духа человѣка. Во все время дѣйствія эпидеміи въ городѣ Владыка присутствовалъ при совершеніи каждого богослуженія въ архіерейской домовой церкви, на глазахъ паствы вознося святыльскія молитвы къ Богу за народъ свой; весьма часто также онъ самъ совершалъ богослуженіе въ крестовой церкви не только въ праздничные и воскресные дни, но и въ дни будничные, принося безкровную жертву за паству свою; наконецъ, неоднократно Преосвященный назначалъ всенародныя молебствія съ крестными ходами и всегда участвовалъ въ нихъ самъ. Первое общественное молебствіе объ избавленіи отъ губительной болѣзни было совершено 27 іюля, въ день памяти св. великомученика и цѣлителя Пантелеимона. Наканунѣ этого дня Преосвященнымъ совершено было въ архіерейской домовой церкви всенощное бдѣніе, при чмъ во время канона пѣвчими умилительно были исполняемы молебные припѣвы Спасителю и св. великомученику Пантелеимону. На всенощномъ бдѣніи Владыка обратился къ народу, до тѣсноты наполнявшему обширный храмъ, съ глубоко трогательнымъ, простымъ, изустыннымъ словомъ, въ которомъ, разъяснивъ значеніе постигшаго городъ великаго бѣствія, убѣдительно призывалъ всѣхъ къ усердной молитвѣ, искреннему покаянію и исправленію жизни. 24 іюля по окончаніи божественной литургіи въ крестовой церкви, Преосвященнымъ, при участіи всего городского духовенства, въ сопровожденіи почти всего православнаго городского

наседенія, совершенъ былъ крестный ходъ изъ архіерайской домовой церкви къ часовнѣ Иверской Божіей Матери. Во время шествія хода поочередно пѣлись умилительные молебные припѣвы: «Помилуй ны, Господи, люди согрѣшшыя», «Пресвятая Богородице, спаси насть», «Св. великомучениче и цѣлителю Пантелеимоне, моли Бога о насть», «Святителю отче Николае (и Иннокентіе) моли Бога о насть!» Когда ходъ прибылъ къ часовнѣ, здѣсь совершено было всенародное молебствіе Господу Богу объ избавленіи отъ губительной болѣзни. Во время молебствія Преосвященный во всеуслышаніе, покрывавшаго всю обширную площадь, народа сказалъ глубоко прочувствованное и каждому понятное слово о томъ, что Господь посыаетъ намъ болѣзни за наши грѣхи, но онъ вселагій даруетъ намъ и средства къ врачеванію болѣзней, каковыми служать, съ одной стороны, покаяніе во грѣхахъ, а съ другой — пользованіе всѣми средствами, предписываемыми правилами благоразумія и врачебной науки \*). Съ глубокимъ вниманіемъ и умиленіемъ молилась и слушала Архипастыря многотысячная масса народа, которая затѣмъ, по окончаніи молебствія, съ благоговѣніемъ цѣловала св. иконы и крестъ. Послѣ молебствія любвеобильный Архипастырь, не взирая на сильный зной, духоту и изнеможеніе отъ продолжительного непрерывнаго служенія (съ 8 часовъ утра), въ теченіи почти двухъ часовъ неустанно преподавалъ народу святительское благословеніе. Только въ 4-мъ часу по полудни Преосвященный, изнемогая отъ усталости и жажды, могъ возвратиться домой. 1 августа обычный крестный ходъ на воду совершенъ былъ Преосвященнымъ такъ далеко, какъ, по словамъ старожиловъ, онъ совершенъ былъ много лѣтъ тому назадъ,—при блаженной памяти Преосвященному Аѳанасію, епископу Томскому. И здѣсь, по окончаніи водоосвященія, Владыка обратился къ окружавшей его массѣ народа съ живымъ словомъ ободренія и утѣшенія. Шествіе хода на рѣку и обратно сопровождалось умилительнымъ пѣніемъ молебныхъ припѣвовъ; на обратномъ

\*) Архипастырская бесѣда напечат. была въ № 16 Том. Еп. Вѣд. за 1892 г.

пути о. ректоръ семинаріи, по распоряженію Преосвященнаго, кропилъ народъ св. водой. 6 августа, въ праздникъ Преображенія Господня, Преосвященнымъ совершенъ былъ особенно торжественный и, по протяженію пути, самый продолжительный и трудный крестный ходъ. Въ прежніе годы обыкновенно въ этотъ день провожаемы были съ крестнымъ ходомъ изъ каѳедрального собора до Преображенской городской церкви св. иконы Спасителя и Божіей Матери въ село Спасское, откуда онъ ежегодно приносятся въ г. Томскъ 26 мая. На этотъ разъ къ обыкновенному ежегодному торжеству было присоединено Преосвященнымъ особенное всенародное молебствіе Господу Богу о сохраненіи города отъ губительной болѣзни. По окончаніи божественной литургіи въ каѳедральномъ соборѣ, крестный ходъ двинулся не прямо къ Преображенской церкви, находящейся на юго-восточной окраинѣ города, но въ противоположную сторону — къ часовнѣ Иверской Божіей Матери. Здѣсь, на площади, Преосвященный сдѣлалъ остановку, и послѣ краткой литіи, сказалъ глубоко-содержательное, задушевное слово о необходимости для всѣхъ покаянія и духовной бдительности, особенно въ такое тяжелое время, какое переживаетъ городъ. Вся обширная площадь предъ часовнею была до тѣсноты полна народа, и вся эта многотысячная масса обратилась въ слухъ и вниманіе. Отсюда ходъ направился на сѣверную окраину города, къ такъ называемому «дальнему ключу» и, описавъ длинный полукругъ съ сѣвера на юго-востокъ, достигъ наконецъ Преображенской церкви. Шествіе чередовалось остановками для краткихъ литій, соединяемыхъ съ крестнымъ освѣніемъ Владыки и кропленіемъ св. водою. Во время пути непрерывно пѣлись молебные припѣвы и церковные пѣснопѣнія. Болѣе продолжительная остановка была сдѣлана около холерной больницы или бараковъ, находящихся на восточной окраинѣ города, при чемъ бараки снаружи были окроплены св. водою. Совершивъ болѣе чѣмъ 10 верстное шествіе при палящемъ зноѣ и удущливой пыли, Владыка и по прибытии къ Преображенской церкви, сказалъ народу крат-

кое слово ободрения и потомъ пригласилъ всю народную массу едиными сердцемъ и едиными устами вознести моленіе, воскли-  
цая вмѣстѣ съ Архипастыремъ нѣсколько разъ: «Господи, по-  
милуй! Наконецъ, послѣ того какъ было отдано провожаемымъ  
св. иконамъ прощальное лобзаніе, народъ, успокоенный и обод-  
ренный молитвою и наставленіями Владыки и напутствуемый  
Архипастырскимъ благословеніемъ, сталъ расходиться по домамъ.

Далѣе, ободряя и утѣшая паству, Преосвященный въ тоже  
время заботился объ ознакомленіи ея съ важнѣйшими и не-  
обходимыми мѣрами и средствами предохраненія отъ болѣзни и  
леченія при заболѣваніи. Съ этою цѣлью, по распоряженію  
Преосвященнаго, напечатаны были въ Томскихъ Епархиальныхъ  
Вѣдомостяхъ: 1) наставленія для сельскихъ жителей, какъ  
уберечься отъ заболѣванія холерою—или «береженаго Богъ  
бережетъ» (перепечатано изъ Церковныхъ Вѣдомостей 1892 г.  
№ 27) и 2) лечение холеры (перепечатано оттуда-же). \*).  
Наставленіе «береженаго Богъ бережетъ» на средства выше-  
упомянутаго П. В. Михайлова было отпечатано въ десяткахъ  
тысячъ экземпляровъ и не только раздаваемо было народу во  
всѣхъ городскихъ церквяхъ, но въ большомъ количествѣ экзем-  
пляровъ было разослано и по всѣмъ церквамъ епархіи для  
прочтенія и раздачи народу.

Наконецъ, заботясь лично о возбужденіи религіозно-нравствен-  
ной настроенности и вообще о подъемѣ духа населенія Томска,  
Преосвященный въ тоже время не оставлялъ безъ Архипастыр-  
скаго руководительства и подчиненное ему какъ; городское,  
такъ вообще и все епархиальное духовенство. Для руководства  
и исполненія духовенству епархіи Преосвященнымъ были  
составлены и, по распоряженію его, отпечатаны въ Томскихъ  
Епархиальныхъ Вѣдомостяхъ: 1) Архипастырское наставленіе  
Преосвященнѣйшаго Макарія, епископа Томскаго и Семипала-  
тийскаго, духовенству Томской епархіи по случаю появленія  
холерной эпидеміи и 2) предложеніе Преосвященнѣйшаго Макарія

\*) Томск. Епарх. Вѣдом. 1892 г. № 15,

духовенству Томской епархіи по случаю губительной болѣзни.\*). Въ этихъ посланіяхъ Преосвященный, какъ опытный и мудрый начальникъ, ясно, точно и опредѣленно начерталъ образъ дѣйствій духовенства епархіи по отношенію къ прихожанамъ во время холерной эпидеміи. Такъ, между прочимъ въ своемъ Архипастырскомъ предложеніи духовенству Томской епархіи Преосвященный вмѣняетъ въ непремѣнную обязанность всему духовенству 1) неуклонно напутствовать заболѣвающихъ холерою и являться во всякое время къ исполненію для нихъ христіанскихъ требъ не только въ своихъ приходахъ, но и въ сосѣднихъ, въ случаѣ отсутствія тамъ мѣстнаго священника; 2) прочитывать и раздавать пасомымъ разосланныя по епархіи «наставленія, какъ уберечься отъ заболѣванія холерою» и «возваніе Преосвященнаго къ Томской паствѣ по случаю губительной болѣзни»; 3) убѣждать пасомыхъ неотлагательно исполнить христіанскій долгъ исповѣди и св. причастія и при этомъ въ церковныхъ поученіяхъ съ пастырскою ревностію привывать всѣхъ къ молитвѣ, покаянію, удаленію отъ пороковъ, особенно пьянства, соблюденію воскресныхъ и праздничныхъ дней; 4) безотлагательно совершать по просьбѣ прихожанъ молебныя пѣнія въ домахъ обѣ избавленіи отъ губительной болѣзни, а также общественные молебствія съ крестными ходами и т. д.

Насколько дѣйствительны и плодотворны были мѣры, принятые Преосвященнымъ для поднятія духа Томской паствы, можно судить уже потому факту, что массы народа всегда жаждали и усердно искали наставленій, молитвъ и совѣтовъ своего любимаго и высокопочитаемаго Архипастыря: въ храмѣ ли, въ крестномъ ли ходѣ, въ читальней ли залѣ,—вездѣ, гдѣ только можно было ожидать увидѣть и услышать Преосвященнаго, во всякое время дѣйствія эпидеміи собирались тысячные толпы желающихъ помолиться вмѣстѣ съ своимъ Архипастыремъ и получить отъ него ободреніе и утѣшеніе. Крестовая церковь, гдѣ обыкновенно молился или вмѣстѣ съ тѣмъ и священодѣйствовалъ Владыка, не только въ воскресные

\* ) Том. Епарх. Вѣдом. 1892 г. №№ 17 и 18.

и праздничные дни, но и въ будничные дни, во время богослужений утреннихъ, дневныхъ и вечернихъ, была полна до тѣсноты молящимися всѣхъ классовъ и возрастовъ; въ числѣ молящихся можно было видѣть великое множество такихъ, которые въ обыкновенное время рѣдко или почти совсѣмъ не посѣщали храма Божія. Невоздержаніе, пьянство, сквернословіе, разгуль—стали рѣдкими явленіями въ жизни горожанъ и во всякомъ случаѣ не такъ публичными и бьющими въ глаза, какъ нерѣдко можно было наблюдать эти пороки прежде. Большинство городского православнаго населенія, согласно наставленіямъ и убѣжденіямъ Архипастыря, позаботилось прежде всего исполнить христіанскій долгъ исповѣди и св. причастія: въ концѣ іюля и въ первой половинѣ августа во всѣхъ городскихъ церквахъ ежедневно исповѣдавались и причащались сотни гражданъ всякаго сословія.

б) Послѣ того, какъ эпидемія, унесши много жертвъ, оставила многихъ изъ горожанъ почти безъ всякихъ средствъ къ пропитанію, Преосвященный обратилъ свое попечительное вниманіе на тѣхъ, которые пострадали отъ губительной болѣзни. Большинство умершихъ и выздоравливавшихъ отъ холеры, какъ извѣстно, принадлежало къ сословію простыхъ, бѣдныхъ людей. Послѣ многихъ изъ умершихъ остались осиротѣвшія семейства, нерѣдко одни малолѣтнія дѣти, не знаяшія, гдѣ найти себѣ пріютъ и хлѣбъ насущный. Выздоровливающіе на первое время нуждались въ посторонней помощи и особомъ помѣщеніи, чтобы, съ одной стороны не подвергнуться опять болѣзни вслѣдствіе неправильнаго питанія по недостатку собственныхъ средствъ на приобрѣтеніе здоровой и питательной пищи, а съ другой стороны, не перенести заразу на здоровыхъ чрезъ общеніе съ ними. Такимъ образомъ, осиротѣвшимъ нужна была помощь для поддержанія ихъ существованія, а выздоравливающимъ на первый разъ нужно было особое помѣщеніе съ надлежащимъ уходомъ и содержаніемъ въ теченіе вѣкотораго времени. Чтобы оказать дѣйствительную помощь тѣмъ и другимъ, Преосвященный 3 августа вечеромъ пригласилъ въ архіерейскій домъ

предсѣдателей и членовъ церковно-приходскихъ попечительствъ г. Томска для совмѣстнаго обсужденія предметовъ, вызванныхъ этимъ общественнымъ бѣдствіемъ. На собраніи у Преосвященнаго рѣшено было а) выздоравливающимъ отъ холеры бѣднякамъ давать особое помѣщеніе съ питательною и укрѣпляющею пищею, и б) бѣднымъ семействамъ, осиротѣвшимъ вслѣдствіе холеры, выдавать пособія деньгами или натурою. Обязанность узнавать о дѣйствительныхъ нуждахъ пострадавшихъ отъ эпидеміи, выдавать имъ соотвѣтствующія пособія возложена была собраніемъ на приходскихъ священниковъ. Что касается материальныхъ средствъ на пособія, то Владыка на первое время разрѣшилъ заемообразно брать изъ суммъ церковныхъ до 25 руб. и болѣе изъ каждой градской приходской церкви съ тѣмъ, чтобы впослѣдствіи возвратить заимствованная деньги изъ имѣющихъ поступать на этотъ предметъ доброхотныхъ пожертвованій. Вмѣстѣ съ тѣмъ Преосвященный, желая расположить гражданъ къ щедрымъ пожертвованіямъ въ пользу пострадавшихъ отъ эпидеміи, обратился къ самому могущественному средству—Архипастырскому слову и убѣжденію. Прежде всего, Преосвященнымъ составлено было глубоко—прочувствованное и убѣдительное «воззваніе къ обитателямъ г. Томска о помощи пострадавшимъ отъ губительной болѣзни». \*) Это «воззваніе», отпечатанное въ десяткахъ тысячъ экземпляровъ, читано было и затѣмъ раздаваемо народу во всѣхъ городскихъ церквяхъ, а также и въ читальней залѣ при архіерейскомъ домѣ во время внѣбогослужебныхъ собесѣдованій. Въ тоже время въ своихъ устныхъ Архипастырскихъ бесѣдахъ и поученіяхъ къ народу въ церкви и въ читальней залѣ Владыка не однократно убѣждалъ и умолялъ присутствовавшихъ оказать скорую и посильную помощь пострадавшимъ отъ общаго народнаго бѣдствія. И вотъ, на призывъ своего высокопочитаемаго Архипастыря сочувственно откликнулись граждане г. Томска, богатые и бѣдные, жертвуя по мѣрѣ своихъ достатковъ и усердія. Пожертвованія собирались посредствомъ подписныхъ листовъ,

\*) Напечатано въ № 17 Томск. Епарх. Вѣдом. за 1892 г.

выданныхъ особымъ, уполномоченнымъ для того лицамъ, посредствомъ заведенныхъ для этой цѣли кружекъ, обносимыхъ при совершении богослуженія и, наконецъ, чрезъ городскія церковно-приходскія попечительства.—На сколько плодотворными оказались попеченія и труды Преосвященнаго въ этомъ отношеніи, можно видѣть изъ того, что за время съ 19 августа по 1 сентября въ попечительство при каѳедрѣ Томскаго епископа поступило пожертвованій на пострадавшихъ отъ холеры 4986 р.  $32\frac{1}{2}$  коп. Болѣе крупныя пожертвованія поступили: отъ часовни Иверской Богоматери 100 р., отъ самаго Преосвященнаго 100 р., отъ г. Начальника губерніи Г. А. Тобизенъ изъ состоящихъ въ его распоряженіи депозитовъ 500 р., и изъ собственныхъ средствъ 25 р., отъ Томскаго городскаго головы, потомственнаго почетнаго гражданина, первой гильдіи купца П. В. Михайлова 3000 руб. отъ ректора семинаріи, архимандрита Никанора и настоятеля Алексіевскаго монастыря, архимандрита Лазаря—по 10 р., отъ потомственнаго почетнаго гражданина И. М. Иваницкаго 300 р., купца Д. Х. Иванова 200 р., купца А. П. Карнакова 100 р., супруги потомственнаго почетнаго гражданина Е. Иваницкой 100 р., чиновника Байгулова 300 р., отъ общества г.г. офицеровъ Томскаго резервнаго пѣхотнаго баталіона взамѣнъ баталіоннаго праздничнаго обѣда, имѣвшаго быть 30 августа, 150 руб. и др. Пожертвованія продолжали поступать въ попечительство при каѳедрѣ Томскаго епископа и послѣ прекращенія эпидеміи, до ноября мѣсяца. Изъ этихъ пожертвованій оказываема была помощь пострадавшимъ отъ холеры частію непосредственно самимъ попечительствомъ при каѳедрѣ Томскаго епископа, а главнымъ образомъ посредствомъ другихъ городскихъ церковно-приходскихъ попечительствъ, получившихъ всможенія отъ центральнаго архіерейскаго попечительства. Такъ, въ сентябрѣ изъ архіерейскаго попечительства для дѣлъ благотворительности въ пользу пострадавшихъ отъ губительной болѣзни препровождено было въ попечительство при каѳедральномъ соборѣ 800 р., и въ попечительства при церквяхъ: Духосоштвенской, Знаменской, Воскресенской, Хри-

сторождественской, и Преображенской— по 100 руб. Кроме, того въ Томскій Иоанно—Предтеченскій женскій монастырь на устроенія помѣщенія, уходъ и содержаніе десяти сиротъ въ теченіи года передано было 500 рублей. Вспомоществованія городскимъ церковно-приходскимъ попечительствамъ изъ попечительства архіерейскаго, по мѣрѣ дѣйствительной надобности, продолжались и въ послѣдующее время. Суммы, поступившія для пострадавшихъ отъ холеры и остающіяся еще неизрасходованными, теперь имѣютъ особое, специальное назначеніе: на нихъ преимущественно содержатся и воспитываются дѣти--сироты, оставшіяся послѣ умершихъ отъ холеры родителей, и частію изъ нихъ выдаются единовременные или постоянные пособія бѣднымъ лицамъ и семействамъ, пострадавшимъ отъ эпидеміи. Отчеты о приходѣ и расходѣ этихъ суммъ время отъ времени помѣщаются на страницахъ Томскихъ Епархиальныхъ Вѣдомостей.

в) По прекращеніи въ городѣ холерной эпидеміи, по желанію и распоряженію Преосвященнаго, 20 сентября былъ совершенъ Его Преосвященствомъ, при участіи всего городскаго духовенства, крестный ходъ изъ архіерейской домовой церкви къ часовнѣ Иверской Божіей Матери и здѣсь былъ отслуженъ всенародный благодарственный молебенъ Господу Богу по случаю избавленія города отъ губительной болѣзни. На молебствіи присутствовали г. Начальникъ губерніи, мѣстные гражданскіе и военные чины, представители городскаго управлениія, начальствующіе, учащіе и учащіеся всѣхъ учебныхъ заведеній въ городѣ и многотысячная толпа народа. Во время молебствія Владыка обратился къ присутствовавшимъ съ живымъ, прочувствованнымъ словомъ, въ которомъ, между прочимъ, указалъ, какъ мы должны относиться къ постигающимъ насъ бѣдствіямъ, увещевалъ выразить искреннюю и глубокую благодарность Господу Богу, отвратившему отъ насъ карающую свою деиницу и положившему конецъ губительному истребленію, и не забывать этого великаго и страшнаго посѣщенія Божія. Въ заключеніе Преосвященный отъ себя и отъ лица своей паствы воздалъ горячую благодар-

ность всѣмъ тѣмъ, кто принималъ то или другое участіе въ борьбѣ съ страшнымъ бѣдствіемъ и способствовалъ ослабленію и прекращенію его. По окончаніи молебствія, Владыка долгое время неустанно преподавалъ народу Архипастырское благословеніе.

Такимъ образомъ, во все время дѣйствія холерной эпидеміи въ г. Томскѣ, Преосвященный Макарій, Епископъ Томскій, ревностно и самоотверженно, словомъ и дѣломъ служилъ своей паству, оказывая ей помошь не только нравственную, но и материальную.

2) Но служа Томской паству лично и непосредственно, Преосвященный въ тоже время оказалъ православному населенію города не малая услуги и посредствомъ подвѣдомственнаго ему городского духовенства. Все городское духовенство, бѣлое и черное, мудро руководимое наставлениями, совѣтами, распоряженіями и личнымъ примѣромъ своего Архипастыря, въ борьбѣ съ эпидеміею обнаружило неутомимую, самоотверженную и безкорыстную дѣятельность, выражившуюся въ слѣдующихъ разнообразныхъ формахъ:

а) Для поддержанія въ прихожанахъ бодрости духа, для возбужденія въ нихъ религіозно-нравственной настроенности, съ самаго начала эпидеміи въ городѣ всѣ пастыри градо-Томскихъ церквей съ церковной каѳедры и при всякомъ удобномъ случаѣ обращались къ пасомымъ съ соотвѣтствующими наставлениями и поученіями, призываю ихъ къ молитвѣ и покаянію, возбуждая и укрѣпляя ихъ вѣру въ Бога и надежду на Его безконечное милосердіе, предлагая совѣты и указанія относительно образа жизни во время эпидеміи и т. д. Кромѣ своихъ собственныхъ поученій, пастырями городскихъ церквей были читаемы прихожанамъ бесѣды и возвзванія Его Преосвященства, Преосвященнаго Макарія, а также слова и наставления, рекомендованныя Преосвященнымъ и напечатанныя въ Томскихъ

Епархиальныхъ Вѣдомостяхъ. Тѣ и другія, будучи отпечатаны  
отдѣльными оттисками въ десяткахъ тысячъ экземпляровъ, въ  
тоже время были раздаваемы народу во всѣхъ городскихъ  
церквяхъ, какъ сказано выше.

Окончаніе слѣдуетъ.

---

# Дѣятельность духовенства города Томска въ борьбѣ съ минувшею холерною эпидеміею.

(Окончаніе. См. № 9).

6) Во все время холерной эпидеміи въ Томскѣ, во всѣхъ городскихъ церквяхъ каждый день, неопустительно было совершаемо утреннее и вечернее общественное богослуженіе, при чёмъ на литургіи и молебствіяхъ читаемы были особыя прошенія на эктеніяхъ и молитвы съ колѣно-преклоненіемъ, положенные по чину молебнаго пѣнія объ избавленіи отъ губительнаго повѣтрія. Такъ какъ большинство православнаго городского населенія было побуждаемо убѣдительными наставленіями Архи-пастыря и приходскихъ пастырей, въ холерное время позабочиться о томъ, чтобы исполнить христіанскій долгъ исповѣди и св. причастія, то священники всѣхъ городскихъ церквей въ теченіи цѣлыхъ трехъ недѣль съ 26 іюля по 17 августа ежедневно десятками и сотнями исповѣдывали и причащали горожанъ всѣхъ сословій. Число исповѣдавшихся и причащившихся за это время было: при Крестовой архіерейской церкви около 800, Благовѣщенской каѳедральнаго собора и Воскресенской—болѣе 1500 человѣкъ при каждой, при Христорождественской—до 1300, Алексіевской мужскаго монастыря—болѣе 900, Іоанно-Предтеченской женскаго монастыря—до 800, Духо-сопственской—до 600, Знаменской и Преображенской—по 400 при каждой. Для исповѣдниковъ и причастниковъ ежедневно совершаемы были положенные службы церковныя и вычитываемы такъ называемыя правила, состоящія изъ акаѳистовъ, каноновъ и особыхъ молитвъ.

в) Постоянно совершая богослужение, принимая исповедь во грехахъ и причащая св. таинъ, священники городскихъ церквей въ тоже время неустанно и безотлагательно исправляли и многочисленныя христіанскія требы, вызванныя холерной эпидеміей. Почти ежедневно въ приходскихъ церквяхъ или въ частныхъ домахъ причтамъ церковнымъ приходилось служить для прихожанъ молебны объ избавлениі отъ губительного повѣтрія, объ исцѣленіи заболѣвшихъ и благодарственные для тѣхъ, которые выздоравливали отъ болѣзни, а также по просьбѣ родственниковъ умершихъ отъ холеры—заупокойные литіи по послѣднимъ. Кроме того, не взирая на усталость и изнеможеніе, приходскіе пастыри, по первому призывау, являлись совершать напутствованіе холерныхъ больныхъ, при чёмъ съ христіанской самоотверженностью любовію подвергали опасности свое собственное здоровье и жизнь. Такъ какъ въ нѣкоторыхъ приходахъ болѣзнь свирѣпствовала съ особеною силою и своевременное напутствованіе заболѣвавшихъ единовременно и въ разныхъ пунктахъ прихода для мѣстныхъ приходскихъ священниковъ часто представлялось не возможнымъ, то, согласно Архиастырскому предложенію, обращенному ко всему духовенству Томской епархіи, напутствованіе холерныхъ больныхъ приходскіе пастыри совершали не въ своихъ только приходахъ, но и въ чужихъ, когда требовала сего необходимости, и кроме того, на помощь приходскимъ пастырямъ, добровольно или по порученію ближайшаго духовнаго начальства, являлись другие городскіе священники, не имѣющіе собственныхъ приходовъ. На сколько были велики и тяжелы труды нѣкоторыхъ священниковъ по напутствованію заболѣвавшихъ, можно видѣть изъ того, что, напримѣръ, пастырямъ Христорождественской церкви о. протоіерею Е. Баянову и младшему священнику о. С. Сосунову пришлось напутствовать холерныхъ больныхъ до 1000 человѣкъ. Отъ постояннаго общенія съ больными, безпрерывнаго труда и частаго лишенія сна, оба они сами заболѣли, причемъ о. протоіерей едва перенесъ болѣзнь, а священникъ о. Сосуновъ черезъ недѣлю поправился и снова готовъ былъ на служеніе паствѣ.

На помощь двумъ священникамъ многолюднаго и обширнаго прихода Воскресенской церкви былъ командированъ о. архимандритомъ Лазаремъ, настоятелемъ Алексіевскаго монастыря, монастырскій священникъ о. Павелъ Діаконовъ. Отъ чрезмѣрнаго труда и изнеможенія при присутствованіи холерныхъ больныхъ, о. Діаконовъ самъ заразился отъ нихъ и на 9-й день своего святаго подвига скончался отъ губительной болѣзни, занеся заразу и въ домъ своей сестры, жены исаломщика, у которой онъ временно имѣлъ пристанище и которая вскорѣ послѣ него и сама умерла отъ холеры. По распоряженію того же о. архимандрита Лазаря, другой монастырскій священникъ о. Стефанъ Прозоровъ много помогалъ въ напутствованіи больныхъ и вообще въ исправленіи разныхъ требъ причтамъ Благовѣщенской церкви каѳедральнаго Собора и Христорождественской церкви, частію за болѣзniю о.о. протоіереевъ и священниковъ означеныхъ церквей и частію потому, что они одни не успѣвали напутствовать заболевшихъ десятками своихъ прихожанъ. О. С. Прозоровъ напутствовалъ болѣе 120 человѣкъ и при этомъ не разъ подвергалъ себя смертельной опасности. Такъ, однажды, когда онъ наклонился, чтобы исповѣдать лежавшаго на полу больнаго, съ послѣднимъ вновьновилась рвота и изверженія попали на одежду, книгу и даже на лицо духовнаго отца. О. Прозоровъ тутъ же, на мѣстѣ, умылся, вытеръ свою одежду и окончилъ напутствованіе больнаго; по возвращеніи въ монастырь, онъ въ своей кельѣ натерся уксусомъ съ виномъ и затѣмъ спокойно продолжалъ исполнять свое святое дѣло. Не смотря на то, что подобные случаи съ о. Прозоровымъ были не рѣдки, Богъ сохранилъ его отъ губительной болѣзни. 28 августа священику Стефану Прозорову за исполненіе во время холеры пастырскихъ обязанностей съ самоотверженіемъ передано было Архиастырское благословеніе Его Преосвященства, со внесеніемъ въ послужной списокъ. О. инспекторъ классовъ Томскаго Епархіального женскаго училища, священникъ Серафимъ Путодѣевъ во все время дѣйствія эпидеміи, движимый христіанскою любовію къ ближнимъ, по своей волѣ, оказывалъ

великую помощь причту Знаменской церкви, исправляя разныя требы и напутствуя холерныхъ больныхъ. Постоянно обращаясь съ больными, о. Путодѣевъ и самъ заболѣлъ холерою, но, благодареніе Богу, скоро выздоровѣлъ и опять съ неутомимою ревностію продолжалъ святое дѣло; имъ напутствовано было всего до 200 человѣкъ. Впрочемъ. многіе заболѣвавшіе холерою изъ бѣднаго класса, по обнаружениіи въ нихъ признаковъ болѣзни, немедленно были отправляемы въ особыхъ холерныхъ фурахъ въ холерные бараки, преимущественно въ такъ называемую больницу Желтовскую, а потому не могли быть напутствованы своими приходскими священниками. Для напутствованія холерныхъ больныхъ, въ Желтовскую больницу былъ командированъ монастырскій священникъ о. Василій Козыревъ, который и пробылъ тамъ неотлучно съ начала до конца эпидеміи, съ полнымъ самоотверженіемъ, неустанно напутствуя больныхъ, ободряя и успокоивая умирающихъ. Во время своего пребыванія въ больницѣ о. Козыревъ исповѣдалъ болѣе 600 человѣкъ, изъ нихъ многихъ прѣобщилъ Св. Таинъ и надъ одной больной даже совершилъ таинство елеосвященія. Во вниманіе къ исполненію пастырскихъ обязанностей съ самоотверженіемъ, о. Василію Козыреву 28 августа было преподано Архипастырское благословеніе Его Преосвященства, со внесеніемъ въ послужной списокъ. Наконецъ, городское духовенство не мало потрудилось и въ отпѣваніи умершихъ отъ губительной болѣзни. Такъ какъ большая часть заболѣвавшихъ холерою были отправляемы въ Желтовскую больницу, то, въ случаѣ смерти, они отправляемы были прямо изъ больницы на городское кладбище, а потому и отпѣваніе ихъ производимо было не приходскими причтами, а причтомъ Вознесенской кладбищенской церкви. Приходскіе причты отпѣвали только тѣхъ, которые умирали не въ больницахъ, а въ своихъ домахъ или квартирахъ. По рапорту о. благочиннаго протоіерея І. Василькова и сообщеніямъ городскихъ причтовъ, было отпѣто умершихъ отъ холеры причтами: Вознесенской церкви 536, Знаменской—50, Духосошествіевской—40, Воскресенской—21, Христорождественской—36, Бого-

явленской—2, Больничной церкви—49, церкви при пересыльной тюрьме—18, Иоанно-Предтеченской женского монастыря—1.

г) Оказывая религиозно-нравственную помощь прихожанамъ, питая и врачая ихъ души, городское духовенство въ тоже время, по мѣрѣ возможности и необходимости, подавало имъ и материальную помощь, состоявшую въ лечениіи больныхъ и уходѣ за ними, а также въ доставлениіи необходимыхъ средствъ къ существованію сиротамъ и бѣднымъ людямъ, пострадавшимъ отъ холеры. Хотя при существованіи достаточного и правильно организованного въ городе медицинского персонала, приходскому духовенству представлялось мало возможности и необходимости предпринимать какія либо особыя свои мѣры къ леченію холерныхъ больныхъ, тѣмъ не менѣе оно и въ этомъ дѣлѣ оказалось немалая услуги городскому населенію. При всякомъ удобномъ случаѣ, священники городскихъ церквей знакомили своихъ прихожанъ съ мѣрами предосторожности противъ губительной болѣзни, убѣждали строго и неуклонно исполнять всѣ совѣты и требования, исходившія отъ мѣстной администраціи, санитарнаго комитета и медицинского персонала. Впрочемъ, нерѣдко случалось и такъ, что священникъ, явившись для напутствованія больнаго, находилъ, что у больнаго врача еще не было или его трудно было разыскать вслѣдствіе множества больныхъ, требовавшихъ врачебной помощи; въ такомъ случаѣ, въ виду настоятельной необходимости, онъ бевотлагательно давалъ совѣты, какъ ухаживать за больнымъ и какія средства принимать до прибытія врача и даже иногда обнаруживалъ дѣятельное участіе въ лечениіи болѣзни. Нѣкоторые изъ пастырей, напр. о. протоіерей А. Заводовскій, на случай необходимости, постоянно имѣли при себѣ тѣ или другія рекомендованныя противохолерные средства, которыми и пользовали больныхъ до прибытія врача. Какъ на поразительные примѣры самоотверженного ухода за больными стороны лицъ духовнаго званія, укажемъ на то, что сдѣлано въ этомъ отношеніи мужскимъ и особенно женскимъ монастыремъ. Одинъ изъ послушниковъ Алексіевскаго монастыря Павелъ Лапинъ, съ разрешенія о. Настоятеля мона-

стыря, по своей доброй волѣ, неутомимо и безкорыстно ухаживалъ за холерными больными въ Желтовской больницѣ и, по прекращеніи эпидеміи, возвратился оттуда въ монастырь крайне слабымъ и истощеннымъ. Четыре послушницы Іоанно-Предтеченского монастыря, съ разрѣшениемъ м. настоятельницы монастыря, игумены Серафимы, во все продолженіе въ городѣ эпидеміи, по собственному желанію, ухаживали также за больными въ той же Желтовской больницѣ въ качествѣ сестеръ милосердія, не зная покоя и отдыха. Одна изъ этихъ труженицъ—Аполлинарія Куликова, заразившись холерою, отъ неспособльныхъ трудовъ не могла перенести этой болѣзни и пала жертвою своей самоотверженной любви къ ближнимъ,—она умерла въ больницѣ, но была отпѣта и похоронена въ своемъ монастырѣ.—Наконецъ, по призыву Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Макарія, городское духовенство оказывало посильную материальную помощь пострадавшимъ отъ холеры, собирая для нихъ пожертвованія деньгами и материалами, разузнавая дѣйствительныя нужды выздоравливающихъ и осиротѣвшихъ отъ холеры, раздавая посильные пособія изъ суммъ мѣстныхъ церковно-приходскихъ попечительствъ и давая пріютъ и пищу безпомощнымъ сиротамъ. Однимъ изъ бѣдныхъ были выдаваемы единовременные пособія, а другимъ—постоянныя, ежемѣсячныя. Въ особенности попечительства заботились о сиротахъ, оставшихся послѣ родителей, умершихъ отъ эпидеміи. Одни изъ сиротъ, по ходатайству попечительствъ, принимаемы были въ городскіе дѣтскіе пріюты, другие стараніемъ попечительствъ пристраиваемы были или въ пріемыши, или на воспитаніе, или для обученія какому либо мастерству къ болѣе или менѣе благонадежнымъ прихожанамъ. Особенно много труда въ дѣлѣ оказанія материальной помощи пострадавшимъ отъ холеры выпало на долю церковно-приходскихъ попечительствъ при церквяхъ: Благовѣщенской каѳедрального собора, Христорождественской и Воскресенской.—Кромѣ выдачи единовременныхъ и постоянныхъ пособій пострадавшимъ отъ холеры, по ініціативѣ Преосвященнаго, при дѣятельномъ сочувствіи

и содѣйствіи г. начальника губерніи, на доброхотныя пожертвованія гражданъ г. Томска устроенъ домъ трудолюбія для сиротъ при женскомъ Иоанно-Предтеченскомъ монастырѣ. Настоятельница монастыря, игуменья Серафима уступила безмездно для этого дома въ стѣнахъ монастырскихъ обширное и удобное мѣсто. Въ октябрѣ минувшаго года Преосвященнымъ Макаріемъ, при участіи старшаго городскаго духовенства, въ присутствіи начальника губерніи и многихъ лицъ мѣстной администраціи и городскаго общества, совершено было торжественное молебствіе по случаю закладки дома трудолюбія, а въ февралѣ текущаго года вновь устроенное зданіе было освящено и въ немъ въ настоящее время призрѣвается уже болѣе 40 бевродныхъ сиротъ, которые получаютъ тамъ начальное образованіе и обучаются различнымъ ремесламъ.

Такова была въ общихъ чертахъ дѣятельность Томскаго Преосвященнаго Макарія и городскаго духовенства на пользу православнаго населенія г. Томска въ борьбѣ съ минувшею холерною эпидеміею. Ревностное, самоотверженное, безкорыстное и многоплодное служеніе Архипастыря и пастырей на благо томской паствѣ въ тяжелую годину испытанія Божія естественно пріобрѣло имъ право на любовь, глубокую благодарность и уваженіе со стороны гражданъ г. Томска. По постановленію Городской Думы, особая депутація отъ города, состоявшая изъ членовъ Городской Управы и четырехъ гласныхъ Думы, явились 22 октября къ Преосвященному и принесла Его Преосвященству глубокую, почтительную благодарность за его святительскіе труды во время бывшей холерной эпидеміи, свидѣтельствуя вмѣстѣ съ тѣмъ искреннюю благодарность отъ города и всему городскому православному духовенству. Въ рѣчи, сказанной Его Преосвященству заступающимъ мѣсто городскаго головы М. М. Дмитріевымъ, между прочимъ, сказано было, что помимо чисто духовнаго способа подъема и ободренія духа томскихъ обывателей со стороны мѣстнаго духовенства, послѣднее съ полной опасностію для себя совершало требы и иногда оказывало и медицинскую помощь \*). Нѣть сомнѣнія, что г.

\* ) Том. Епарх. Вѣд. 1892 г. № 21.

Томскъ долго будеть помнить холеру 1892 года и вмѣстѣ съ памятью объ этомъ страшномъ бѣдствіи непремѣнно сохранить и передасть изъ рода въ родъ признательную память о ревностной, безкорыстной, самоотверженной и многоплодной дѣятельности Томскаго Архипастыря и подвѣдомственнаго ему духовенства въ борьбѣ съ ужаснымъ бичемъ человѣчества.

*M. Михайловский.*

---